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РОЛЬ ЗЕЛЕНОГО ТУРИЗМУ В ПРОЦЕСІ РОЗВИТКУ 

ЕКСТРЕМАЛЬНОГО ТУРИЗМУ НА ПОДІЛЛІ 

У статті розглянуто зв’язок зеленого та екстремального туризму, 

досліджено особливості природних умов з погляду можливостей розвитку 

екстремального туризму, дана оцінка розвитку екстремального туризму та 

окремих його видів у межах рівнинної частини України, як репрезентативний 

регіон взято Поділля. Проаналізовано шляхи подальшої перспективи розвитку, 

показано можливості використання природних умов у розвитку 

екстремального та зеленого туризму у межах Поділля як одного із найбільш 
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перспективних регіонів для цих видів туризму у рівнинній частині України. 

Зазначено, що з початку XXI ст. зацікавленість у розвитку екстремальних 

видів туризму у межах Вінницького Придністер'я та Середнього Побужжя 

зросла майже у 2,7 рази і це стосується не лише туристів-екстремалів 

молодого, але й старшого (пенсіонерів) віку. Доведено, що природні умови і 

ресурси Поділля сприятливі для розвитку окремих видів екстремального 

туризму. 

Ключові слова: зелений туризм, екстремальний туризм, природні умови, 

Поділля, регіон, розвиток. 

Постановка проблеми. З початку ХХІ ст. розвитку туризму у межах 

Поділля приділяється достатньо уваги. Активно розвиваються такі види 

туризму як пішохідний, водний, велосипедний, частково спелеотуризм та 

автомобільний туризм. Однак, є ще види, яким приділяється мало уваги. 

Одними із таких є екстремальний і зелений туризм. Сучасні дослідження 

розвитку екстремального туризму присвячені переважно загальним природним 

і соціально-економічним аспектам, а також характеристиці окремих видів 

екстремального туризму. В сучасних джерелах мало приділяється уваги 

взаємозв’язку зеленого і екстремального туризму, хоча для розвитку цих обох 

видів туризму є спільними природні та антропогенні передумови розвитку. При 

активному розвитку зеленого туризму є доцільним розвивати екстремальний 

туризм і навпаки. 

Екстремальним природним умовам Поділля, що сприяють розвитку  

екстремального туризму на рівнинах увага науковців майже не приділяється. 

Також спостерігається недостатня вивченість та обґрунтованість можливостей 

розвитку нестандартних для рівнинної частини України, зокрема і Поділля, 

видів туризму. Попередній аналітичний огляд літературно-картографічних 

джерел і польові дослідження показують, що у межах Поділля природні умови і 

ресурси у низці випадків є сприятливі для розвитку зеленого та окремих, 

достатньо популярних, видів екстремального туризму, зокрема тих, що 

формуються на основі геолого-геоморфологічних та гідро-кліматичних 

особливостей території Поділля.  
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Екстремальний туризм та 

особливості його розвитку, науковці, України досліджували спорадично. 

Окремі поняття і терміни із сфери екстремального туризму розглянуто у працях 

О.О.Бейдика, О.О. Любіцевої, О.В. Колотухи та ін. Загальним (організаційним, 

економічним, логістичним та ін.) питанням розвитку екстремального туризму 

присвячені праці А.А. Романова, Ю.Д. Дмитрієвського, В.Г. Гулєва, 

А.О. Глєбової 1, В.Ю. Приткова 5 та інших. За минулі роки значно 

збільшилась кількість публікацій рекламного та популярного спрямування, де 

екстремальний туризм розглядається виключно з комерційною метою. 

Мета статті – з природничо-географічного погляду розглянути і 

обґрунтувати регіональні можливості розвитку зеленого та екстремального 

туризму, розглянути їх  взаємозв'язок, а також виділити види екстремального 

туризму, які доцільно  розвивати на Поділля. 

Виклад основного матеріалу. Щоб зрозуміти питання природних та 

антропогенних передумов розвитку екстремального та зеленого видів туризму, 

потрібно з'ясувати визначення цих двох понять. Проаналізуємо спочатку 

визначення поняття «екстремальний туризм» різними науковцями (табл. 1). 

Оскільки єдиної думки щодо класифікації видів екстремального туризму 

не існує, ми наводимо класифікацію за місцем проведення, на нашу думку, 

найбільш вдалу (рис. 1). 

Таблиця 1 – Аналіз поняття «Екстремальний туризм» [1, с. 4] 

Автор Дефініція поняття 

В. Притков, 
А. Жердьов 

Екстремальний туризм – це вид туризму, який об’єднує подорожі, що 
пов’язані з активними способами пересування і відпочинку на природі та 
найвищим ризиком для життя  

В. Абрамов Екстремальний туризм – це різновид спортивного туризму, здійснення 
якого потребує спеціальних навичок, знань, техніки й екіпірування, 
пов’язаний з украй граничними фізично-психічними можливостями 
людського організму в умовах чітко встановленого ризику, рівень 
допустимості якого визначається мінімальною ймовірністю заподіянню 
школи життю або здоров’ю туриста, в результаті чого людина отримує 
позитивний адреналін і незабутні враження  

С. Фокін Екстремальний туризм – види подорожей, що значно перевищують 
нормативні вимоги класифікатора спортивних подорожей, а також форми 
діяльності з підвищеним ризиком, які здійснюються під час спортивних 
походів або спеціалізованих змагань 

М. Кляп Екстремальний туризм – різновид туризму, який пов’язаний із певним 
ступенем ризику 

В. Казаков Екстремальний туризм – це різновид туризму, який передбачає 
відвідування різноманітних природних або техногенних об’єктів, що несуть 
певний ризик для здоров’я людини 
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Зважаючи на визначення та класифікацію екстремального туризму є певні 

вимоги до територій, де може розвиватися цей вид туризму. 

У межах рівнинної частини України є низка територій природа і 

ландшафти яких явно виокремлюються на загальному фоні.  

 

Рисунок 1 –  Класифікація екстремального туризму [1, с. 6] 

На початку XXI ст. одними з популярних туристично-рекреаційних 

регіонів не лише Поділля, але й України стають Середнє Побужжя та Середнє 

Придністер'я.  

Серед ділянок натуральної природи, що придатні для розвитку 

екстремальних видів туризму виокремлюються каскади порогів. За структурою, 

ці пороги є найскладнішими і найпотужнішими не лише у межах Поділля, але і 

всієї Східноєвропейської рівнини. Якщо врахувати зливові дощі, які тут 

формують паводки, а також те, що у весняний період стік складає 55-56% 

витрат води і рівень води на Південному Бузі піднімається на 2-3 м, а на річках 

Середнього Придністер’я до 4-5 м, то можливості розвитку екстремальних 

видів водного туризму – рафтингу, каякінгу (слалом, родео, сплав) та ін. на 

Середньому Придністер’ї та Середньому Побужжі, значні 2, с.184. 

Зростає також зацікавленість туристів-екстремалів до глибоких ярів, 

особливо їх крутих (>45°) схилів. У цьому випадку перевагу віддають глибоким 

ярам, що сформувалися у лісових масивах, зокрема на крутих лісових стінках 

Середнього Придністер’я і Середнього Побужжя. У верхній частині яру 

«Глибокий» лісового урочища Сабарів уже вісім років проходять змагання 

різних вікових категорій з навісних переправ, подолання крутих схилів тощо. 

До антропогенних осередків, що є основою розвитку окремих видів 

екстремального туризму відносяться круті, часто вертикальні стінки численних 

Екстремальний 
туризм

Водний Наземний Повітряний Гірський Екзотичний
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кар’єрів (на Вінниччині у скелелазів-початківців популярними є круті стінки 

покинутих гранітних кар’єрів в околицях сіл Сабарів і Стрижавка), Сабарівське, 

Ладижинське і Тростянецьке водосховища, окремі території покинутих 

промислових підприємств, підземні розробки вапняків, численні залишки 

підземель та печер, ракетні шахти тощо 4, с. 84. 

Все більшої популярності в Україні, зокрема на Поділлі набуває розвиток 

зеленого туризму. Зелений туризм – будь-яка форма туризму, яка застосовує 

методи екологічного управління та орієнтована на збереження природи. Це 

своєрідна альтернатива традиційному комерційному масовому 

туризму. Зазвичай, туристи, які обирають подорожувати у такий спосіб, беруть 

на себе відповідальність за збереження навколишнього середовища та 

покращення доброустрою місцевого населення. Зелений туризм відкриває нові 

можливості. Жителі мегаполісів  їдуть у сільську місцевість пожити зовсім 

іншим життям. Краса сільських пейзажів, близькість річок, озер, лісів, гір, 

відсутність міського шуму, забруднення, метушні, здорове харчування добре 

впливає на людину, зміцнюють її і духовно,  і фізично. Це одна з переваг 

зеленого туризму.  

З кожним роком запити туристів, на думку багатьох дослідників і 

працівників тургалузі, стають все різноманітнішими, а вимоги до організації і 

проведення турів все більш високими у зв'язку з їх все зростаючою обізнаністю 

і накопиченим попереднім досвідом подорожей. У сучасних умовах високої 

конкуренції в туристському бізнесі в усьому світі турфірмам економічно не 

вигідно обмежуватися пропозицією лише тільки класичних турів за давно 

розробленими маршрутами з незмінною програмою надання послуг, 

одноманітним набором розваг і так далі 5, с. 44. 

Для більшого різноманіття дозвілля туристів на Поділлі доцільно 

доповнити послуги зеленого туризму елементами екстремального туризму.  

По суті, для розвитку зеленого та екстремального туризму потрібні, 

практично, одні й ті ж самі природні й антропогенні ресурси. Розглянемо 

можливості розвитку деяких видів екстремального туризму в поєднанні із 

зеленим в межах Поділля, зокрема Вінницького Придністер'я. 
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Одним із найбільш затребуваним видів туризму є пішохідний туризм. Для 

його розвитку необхідна наявність важко прохідної місцевості: крутих схилів, 

що на Середньому Придністер’ї спостерігаються скрізь і в «класичному» виді, 

лісових хащ, яким відповідають лісові «стінки» долини Дністра і його приток, 

або відповідного субстрату на маршрутах: стежки з піску, каміння, болотисті 

стежки або комбіновані тощо. Пунктами відпочинку-ночівлі можуть бути або 

нові невеликі, на 15-20 місць готелі (хостели), або переобладнані під хостели 

сільські школи, які з тих чи інших причин закриті. Не гірший, а можливо й 

кращий варіант – у базових на маршрутах селах, домовитись із жителями про 

можливість ночівлі у них туристів, особливо старшого віку, з апробацією 

місцевої кухні (домашні вина, овочі, фрукти, сало і ковбаси, бринза тощо). 

Дуже популярним видом екстремального туризму стає кінний туризм. Для 

Вінницького Придністер’я, особливо для Могилів-Подільського району, це не 

менш перспективний вид екстремального та зеленого туризму, ніж пішохідний. 

Частково база уже є - майже у кожному селі можна зустріти занедбані або 

частково зруйновані колишні ферми. У районі потрібно відібрати 2-3 з них і 

перетворити в продуктивне ранчо, де розводити коней і розвивати кінний 

туризм. В Україні такий досвід є, його лише необхідно обґрунтовано 

застосувати відповідно до природних умов Придністер'я. 

Популярності на Поділлі набуває також і велосипедний туризм. Наявність 

щільної мережі доріг, особливо дорожніх серпантинів та низькогірний характер 

поверхні території, створюють прекрасні умови для розвитку у межах 

Середнього Придністер’я велосипедного туризму, який згодом можна 

урізноманітнити туристичними маршрутами на скутерах, квадроциклах тощо. 

Бази для розвитку велосипедного або мототуризму можна створювати 

використавши окремі звільнені приміщення діючих шкіл, таборів відпочинку, 

сільських клубів тощо. 

Якщо не враховувати Карпати, то Середнє Придністер’я найкращий в 

Україні регіон для розвитку скелелазіння або мініальпінізму, особливо 

дитячого. Для цього тут природа створила прекрасні умови – це відомі й 
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надзвичайно мальовничі та оригінальні, однак важкодоступні скельні масиви в 

околицях сіл Нагоряни, Лядова Могилів-Подільського та села Біла й інших 

Ямпільського районів, стрімкі стінки, нажаль численних на Придністер’ї 

кар’єрів, які з кожним роком частіше стихійно, ніж організовано, 

використовують для тренувань з альпінізму 3, с.144. Проживання туристів 

можливо в сільських оселях поблизу  місць скелелазіння.  

Спелеотуризм на Поділлі має дуже гарні природні умови для розвитку, а 

саме поверхневі форми карсту – западинами, понорами, каррами, давніми 

долинами («поплави») та озерами. Туристичного значення карсту Поділля 

надають підземні карстові порожнини представлені печерами. Серед них 

найдовші у світі гіпсові печери Оптимістична (165,0 км), Озерна (107,3 м), 

Золушка (82,0 км) та інші. Наявність оригінальних каньйонів, крутих (до 40-

60°) «стінок», численних мальовничих, висотою 15-30 м урвищ на схилах 

долини Дністра та його лівих приток, глибоких кар'єрів розробок різноманітних 

гірських порід - прекрасна основа для активного розвитку альпінізму, зокрема й 

дитячого, тренінгу, маунтбайкінгу, Х-гонок, а підземних карстових печер та 

розробок вапняків і гіпсів – спелеотуризму 2, с. 183. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Зелений туризм на 

Поділлі розвивається активно, однак попит на послуги цього туризму 

регіонально неоднаковий по Україні, тому,  щоб збільшити кількість туристів  в 

Подільському регіоні, потрібно скомбінувати туристичний пакет так, щоб він 

включав в себе окрім переваг зеленого туризму, а саме: чиста екологія, краса 

сільських пейзажів, близькість річок, озер, лісів, гір, відсутність міського шуму, 

забруднення, метушні, здорове харчування, ще й туристичну діяльність, 

пов'язану  з активними способами пересування і відпочинку на природі та 

найвищим ризиком для життя, що притаманне екстремальному туризму. Ці 

можливості в повній мірі можуть задовольнити природні та антропогенні 

ресурси Поділля, зокрема Середнього Побужжя та Середнього Придністер'я, 

що значно збільшить інтерес до туристичної галузі Подільського регіону. 
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МОЖЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ОЛІЇ АВОКАДО У ХАРЧОВИХ 

ВИРОБНИЦТВАХ 

Властивості масла, яке отримують з авокадо, дозволяють використовувати 

його в різних галузях; застосування олії авокадо поширене в харчовій, 

фармацевтичній і косметичній промисловості. За смаком воно нагадує 

горіхову масу, за консистенцією являє собою густу зеленувато-жовту рідину. 

Цю рідину отримують шляхом віджиму зі стиглих плодів авокадо після 
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